



两会特刊

人民日报海外版

两会聚焦

坚定制度自信,不断发展全过程人民民主

本报记者 刘少华

党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

——习近平

民主,是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。民主就是人民当家作主。全过程人民民主,是人民当家作主的生动实践和必由之路。

当前,全国两会正在召开,这是国际社会观察中国以人民为中心的全过程人民民主实践的重要窗口。让我们一同随着代表委员的视角,感受新时代中国民主的新气象。

“齐心协力式的民主”

3月4日,十三届全国人大五次会议举行首场新闻发布会,新闻发言人张业遂表示,“人民民主”和“全过程”,构成了全过程人民民主的两个关键词。

“人民民主是社会主义的生命,人民当家作主是社会主义民主政治的本质和核心。”张业遂说,“全过程是全体人民依法实行民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督,保证人民当家作主具体地、现实地落实到国家和社会生活之中。”

“全过程人民民主,是对历史经验的理论总结,也是对我国民主政治实践的生动表达,更是对未来民主发展的价值期待。”在接受本报记者采访时,全国人大代表、中国科学院大学教授马一德说。

全国政协委员、民革安徽省委会副主委、安徽省律师协会监事长周世虹对本报记者表示,西方国家的民主只重视选举,选举之后缺乏后续的措施,甚至很多执政的决策、观点、方向向利益集团左右。但中国共产党是为人民服务的执政党,不代表哪一个利益团体,而是代表全体人民。

“我深深体会到,我们国家的民主是心往一处想、劲往一处使的齐心协力式的民主,是一切从人民群众根本利益出发的民主。”在接受本报记者采访时,全国人大代表、民进安徽省委会专职副主委王容川表示。

接受采访的代表委员们表示,中国共产党坚持人民主体地位,从我国国情和实际出发,建立起以人民代表大会制度这一根本政治制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度、基层群众自治制度等为主要内容的

人民当家作主制度体系,为维护最广大人民根本利益奠定了坚实制度基础。

“历史的选择、人民的选择”

一种政治制度的生长,与其扎根的土壤息息相关。适合中国的民主政治制度不是“飞来峰”,鞋子合不合脚,只有穿的人才知道。

“近代以来,中国尝试了君主立宪制、三权分立等西方民主政治制度,但都以失败告终。可见,西方民主模式不是拯救近代中国的‘灵丹妙药’,每个国家都需要根据其民族文化和历史底蕴选择和发展相应的民主模式。”马一德感慨,“全过程人民民主的产生,是历史的选择、人民的选择。”

在周世虹看来,与西方民主理论主要通过一次性选举来确定执政党和政府合法性不同,我国的全过程人民民主实现了党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一。他认为,全过程人民民主是对西方选举民主理论的超越。

周世虹认为,在我们国家,一切为了人民,一切依靠人民。事实也证明,民主不是装饰品,不是用来做摆设的,而是要用来解决人民需要解决的问题的。“没有广大人民的参与,民主其实是不健全的,所以我们要完善人民参政议政的机制,做好人民当家作主的制度安排。”

“一个国家民主不民主,实践最有说服力,这个国家的人民最有发言权。”张业遂表示,实践证明,中国特色社会主义民主政治制度,是根植于中国历史文化、符合中国国情、解决中国问题的真实有效管用的民主。

中国的全过程人民民主,得到了多国人士的高度评价和认可。

英国作家和政治评论员卡洛斯·马丁内斯说,通过两会等,中国的普通百姓有机会参与到国家治理中。今年两会作出的决策将一如既往反映中国民众的想法,体现老百姓的贡献,“两会是现代的、日益成熟的、基于法治的社会主义民主的杰出典范”。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔认为,中国的全过程人民民主最突出的优势是最广泛的民众参与,它推动了中国经济社会快速发

展,为其他发展中国家提供了借鉴。

“体现在国家治理各个环节”

“老旧小区要怎么管?因拆迁遗留的‘卡脖子路’怎么疏通?旧菜市场拆除如何解决群众买菜难问题?螺蛳粉全产业链安全生产如何保障?”全国政协委员、广西柳州市人民检察院副检察长韦震玲告诉本报记者,通过政协委员实地调研、广泛听取群众意见,召开协商会议组织委员问政、形成解决问题意见建议得到有关部门采纳,这些问题最终都得到了很好的解决。“全过程人民民主体现在民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督等国家治理各个环节。”

在接受本报记者采访时,全国政协委员、民进湖南省委会副主委、湖南省社会主义学院院长雷鸣强表示,协商民主是人民民主的重要组成部分和独特优势,近年来,湖南省政协探索全过程人民民主的政协之为、协商民主的政协之道,形成了“一云连接、三微联动、三全贯通”的实践创新模式。“我们开展了数字智慧、全过程民主、协商民主在政协工作的集成创新实践。”

王容川告诉本报记者,此前几年他全程参与脱贫攻坚民主监督,5年中先后完成15批次进村入户走访调研,召开座谈会12次,

走访贫困户80余户,倾听群众心声,搜集第一手资料,然后带回来分析研究,汇聚集体智慧,向各级党委提出意见建议。“在

开展民主监督

的过程中,我亲身经历了安徽脱贫攻坚的奋斗历程,目睹了干部群众的奋斗事迹和贫困地区面貌的巨大变化,深受感动、深受教育。”

作为全国政协委员和民主党派的委员,周世虹说,这些年提案交上去之后,政府有关部门都会专门答复后续办理情况,下一步将采取什么措施;国家重大决策和安排,也都会跟民主党派进行协商,这些都是全过程人民民主的直接体现。



两会观察

读懂“十四五”的“开门红”

理解当前中国发展所处的历史方位,需要读懂“十四五”时期,中国实现了一个怎样的开局。

今年政府工作报告指出:一年来,面对复杂严峻的国内外形势和诸多风险挑战,全国上下共同努力,统筹疫情防控和经济社会发展,全年主要目标任务较好完成,“十四五”实现良好开局,我国发展又取得新的重大成就。

经济规模达到114.4万亿元,人均GDP按年平均汇率折算达12551美元,超过世界人均GDP水平;预计占世界经济比重超过18%,对世界经济增长贡献率达到25%左右……开局之年,中国经济实力、社会生产力和综合国力都上了一个新台阶,这是一个实打实的“开门红”。

“开门红”,体现中国经济的韧性。在这一年,中国如期打赢脱贫攻坚战,如期全面建成小康社会,实现了现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,历史性解决了绝对贫困问题。当今世界,百年变局和世纪疫情叠加。面对困难与挑战,中国始终坚持人民至上、生命至上,坚持外防输入、内防反弹,坚持科学精准、动态清零,探索常态化疫情防控条件下的经济增长新动能、社会生活新模式、人员往来新路径。这些努力,不仅让中国自身实现了“十四五”良好开局,也为推动世界经济复苏、

维护全球产业链供应链稳定发挥了不可替代的重要作用。

“开门红”,体现高质量发展取得显著成果。市场主体总数达1.5亿户,高技术制造业增加值比上年增长18.2%,全国研究与试验发展(R&D)经费支出27864亿元,万元国内生产总值二氧化碳排放下降3.8%,全国居民人均可支配收入增速快于人均GDP增速,国家创新能力综合排名上升至世界第12位……中国经济的肌体中“傻大黑粗”少了、“专精特新”多了,发展质量和效益持续提高。

“开门红”,体现中国经济光明前景。良好的开始,是成功的一半。“十四五”时期,是中国全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。“十四五”取得这样好的开局,为把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局打下了良好基础,让我们朝着实现中华民族伟大复兴的中国梦又迈出了坚实一步。

从经济总量增长、韧性增强,到发展质量提高,中国能够办好好自己的事情,关键在于党的正确领导。我们相信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国经济这艘巨轮一定能劈波斩浪、行稳致远!

王俊岭/文



图①: 2021年12月15日,江苏省连云港市东海县牛山街道的选民在进行县乡两级人大换届选举投票。

张开虎摄(人民视觉)
图②: 2022年3月4日,全国政协十三届五次会议开幕。因为委员们在认真听会。
新华社记者 殷刚摄

图③: 2021年2月26日,在四川省成都市温江区寿安镇岷江村,全国人大代表陶勋花(中)在听取群众建议和意见。
新华社记者 沈伯韩摄

图④: 2022年3月3日,江西省南昌市西湖区人大代表、南昌书院小学老师余珍在向小学生宣讲“两会”知识。
鲍贛生摄(人民视觉)